
《元朝的统治》教案

【教学目标】
1.知识与技能

了解元朝的疆域，行省制度和对台湾、西藏的管辖。

2.过程与方法

1、通过收集、整理资料，从多方面提供的历史资料中获取有效信息。

2、通过概括元朝在我国历史上的贡献，帮助学生了解元朝的历史地位，培养学生综合、归纳历史的能力；启发学生认识元朝民族融合的进一步加强，是在全国统一的条件下，在前代民族融合的基础上实现的。

3.情感态度和价值观

通过元政府对西藏和台湾的有效管辖，帮助学生认识到西藏和台湾自古以来都是我们中国不可分割的领土，一切分裂势力的阴谋都不可能得逞，增强学生的爱国主义意识，并与任何企图分裂祖国的行为做坚决的斗争，树立维护祖国领土完整与统一的意识。

【教学重点】

元政府对西藏的有效管辖。

【教学难点】

行省制度的内容和影响。

【教学方法】

合作、探究、交流

【课前准备】

多媒体课件

【课时安排】

1课时

【教学过程】

一、情境导入

元朝时，意大利人马可·波罗来到中国，一住就是17年。他回国后著有《马可·波罗行纪》一书，向欧洲人展现了一个全新的东方世界。据说，哥伦布就是读了这部游记，才对黄金遍地的东方大国产生了由衷向往。（展示马可·波罗和《马可·波罗行纪》图片）

教师设问：你知道元朝繁荣的原因有哪些吗？为了加强对全国的有效统治，元朝在政治上实行何种制度？
二、新课学习

一、元朝的疆域

图片展示《元朝的疆域》。

再展示汉朝和唐朝的疆域图，提问：与汉唐时期的疆域相比，元朝疆域有什么拓展？

学生回答：元朝疆域“北逾阴山，西极流沙，东尽辽左，南越海表”，超越汉朝和唐朝。今天的新疆、西藏、云南、东北广大地区、台湾及南海诸岛，都在元朝的统治范围之内。而在汉唐时期，这些地方都不在领土范围内。元朝版图是我国历史上最大的。

展示白塔寺图片。

教师展示材料：世祖忽必烈，因累世之业……至元八年，始改称元。摧灭弱宋，遂一天下。

提问：这次“遂一天下” 与前朝相比，有何突出特点？

学生讨论后回答：元朝是我国历史上第一个由少数民族贵族为主建立的全国性的统一元朝。
二、行省制度

教师引导：为了巩固蒙古人在中原地区的统治，忽必烈采取了一些不同于蒙古贵族在漠北的统治方法，表现在什么地方？ 

学生回答：（1）确立了君主专制的中央集权制度，在中央，由中书省掌管全国行政事务。设枢密院负责全国的军事事务；设御史台负责监察事务。

（2）在地方，设立行中书省制度，简称行省。当时共设立了十个行省。在行省之下，设置路、府、州、县。

展示图片，使学生更能直观理解元朝的行省制度：
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指导学生观察元朝地图，找一找中书省位于何处，相当于现在的哪些省区？十个行省又包括哪些地方？

学生回答：中书省包括山东、山西和河北等地区；十个行省分别是岭北、辽阳、河南、陕西、四川、甘肃、云南、江浙、江西、湖广。

教师提问：今天中国的省，从建制到名称上与元代的行省制度有什么关系？

学生讨论后回答：元朝的行省制度与我们今天的行政区划都是适应我国疆域辽阔的特点，将各个地区统一在中央政府的管辖下。元朝的行省辖区较大，多相当于今天行政区划的二至三个省，如元朝辽阳行省包括今天东北三省。元朝行省名称，明清以后一直沿用，至今，有些名称仍在使用，但大多数名称已变化。

学生讨论：行省制度的目的和作用分别是什么？

学生讨论后总结：目的：为了有效地管辖辽阔的国土，加强封建统治。

作用：加强了对全国各地的管辖，密切了内地和边疆的联系，我国省级行政区的设立始于元朝，有利于统一多民族国家的巩固，对后世影响深远。
三、元朝对边疆地区的管辖

教师引导学生阅读课本，思考：元政府对边疆采取了什么样的方式进行管理？

学生回答：元统治者根据各地区的情况，采取因地制宜的方式，在东北、西北、东南、西南地区设置相应的管理机构，加强中央对这些地区的统治。

指导学生在元朝疆域图中找出台湾和西藏，思考：元朝时是如何管理台湾和西藏的？

1．对台湾地区的管辖
（1）措施：元朝在澎湖岛设置了澎湖巡检司，负责管辖澎湖和琉球。
（2）意义：这是历史上中央王朝首次在台湾地区正式建立的行政机构。
2．对西藏地区的管辖

（1）措施：①蒙古统治者早在进攻南宋的同时，就开始对西藏地区用兵和招降，后来蒙古贵族代表与吐蕃的上层政教代表共同议定，吐蕃各地归附蒙古。此后，蒙古统治者开始在西藏调查户口，设置驿站。
②元朝建立后，对西藏地区行使行政管理权，将这一地区划为一个单独的行政区，由宣政院直接统辖，掌握西藏的军民各项事务。朝廷在当地设置地方机构，征收赋税，屯驻军队，实行完整而有效的管理。

（2）意义：从此，西藏正式成为中央直接管辖下的一个地方行政区域。
展示地图，使学生更直观地明确宣政院和澎湖巡检司管辖区域。

图片展示：元宣政院印与澎湖巡检司印。

学生思考：元朝对西藏地区的有效管理，在中国的国家发展和民族关系发展史上有什么重要意义？

学生讨论后教师点拨：元朝建立后，对西藏地区行使管理权，将这一地区划为一个单独的行政区，由宣政院直接统辖，掌管西藏的军民各项事务。朝廷还在当地设置地方机构，征收赋税，屯驻军队，实行完整而有效的管理。从此，西藏正式成为中央直接管辖下的一个地方行政区域。促进了对西藏的管理，有利于西藏地区的发展。

问题探究：从统一多民族国家发展的角度，说一说元朝统一的历史意义。

学生讨论后回答：元朝的统一，结束了自唐朝以来分裂割据、政权分立的局面，奠定了元明清600多年国家长期统一的政治格局，促进了国内各民族经济文化的交流与边疆的开发，为科技发展创造了条件，加强了中外文化交流，促进了中西交通的发展，加速了蒙古汉化，有利于社会进步，促进了统一多民族国家的发展，边疆各族大量进入中原和江南，汉族大量迁居边疆，民族交融进一步发展。

课堂总结

             元朝的疆域：超载汉唐

                           中央： 中书省、枢密院、御史台

元朝的统治   行省制度

                           地方：行省    路、府、州、县

                           澎湖巡检司：澎湖和琉球（台湾）

             边疆地区管辖

                           宣政院：西藏

四、课堂练习

1、中国在历史上版图最大的是哪个朝代         （  D ）

A、秦朝       B、汉朝        C、唐朝       D、元朝

2、元朝行使宰相职权的政府机构是          （  A  ）

A、中书省       B、尚书省       C、枢密院       D、宣政院

3、为了对全国实行有效统治，元朝开创了下列哪一项政治制度  （  D  ）

A、郡县制度      B、均田制度     C、科举制度       D、行省制度

4、元朝在澎湖设立澎湖巡检司，负责管理澎湖和琉球，这是历史上中央王朝首次管辖（  B  ）

A、新疆地区        B、台湾地区       C、西藏地区       D、岭北地区

5、元代开始实行的行省制度，人为地造成犬牙交错和以北制南的局面，从而使行省官失去割据称雄的地理条件，这一举措（ A    ）

A.有利于加强中央集权
 B.促进了边疆经济发展

C.改变了南北经济格局
 D.抑制了民族融合趋向

6、阅读材料：北逾阴山，西极流沙，东尽辽左，南越海表，汉唐极盛之际不及焉。

（1）你从材料中能够获得什么主要信息？

（2）元世祖忽必烈为实现对其边疆的有效管辖实行了什么制度？
 
（3）为了加强对台湾地区的管辖，元朝设置了什么机构？在西藏设置了什么机构？

答案：（1）元朝疆域辽阔

（2）行省制度。

（3）澎湖巡检司；宣政院。

五、作业布置

1.背诵本课知识点

2.做练习册
【板书设计】

第11课  元朝的统治

一、元朝的疆域

二、行省制度

三、元朝对边疆地区的管辖

【教学反思】

本课主要讲述的是元朝的统治，涉及内容比较多。教学中，我充分结合地图，帮助学生了解元朝的疆域和元政府对台湾和西藏的管辖；同时通过展示图片和图形以及相关资料，帮助学生更直观地掌握基本知识。同时，在教学中，特别强调元朝对西藏和台湾的管辖措施，使学生增强维护国家统一的意识。
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